Интегрированный урок физики и химии по теме
«Атом. Ядро атома»

Класс: 9
Цель урока: Формирование целостного представления об атоме как элементарной частице.

Задачи:

Образовательные:
1.Характеризовать строение атома, ядра атома.
2.Характеризовать понятия «нуклоны», «изотопы», «массовое число», «зарядное число».

3.Выявить зависимость свойств химических элементов от строения атома.

4.Раскрыть значимость знаний о строении атома для познания окружающего мира.

Развивающие: развитие мышления, умения анализировать, делать выводы;

использовать информацию из различных предметов, по-новому осмысливать события, явления.

Воспитательные: воспитание восприятия единой картины мира, чувства взаимопомощи и сопричастности к происходящему событию.
Результаты урока: ученик

· Дает определение понятиям: атом, нуклон, изотопы, протон, электрон, нейтрон;

· Формулирует правило определения числа протонов, нейтронов, электронов в атоме;

· Объясняет зависимость свойств химических элементов от строения атома;
· Сравнивает состав изотопов химических элементов;

· Характеризует состав атома;

· Прогнозирует свойства химического элемента на основе строения атома;

· Задает вопросы, выражает свои мысли, дает оценку своей деятельности.

Оборудование: презентация, медиапроектор, ПСХЭ Д.И.Менделева, лист для работы на уроке,  учебники, тетради,  тест для самоконтроля, опросник для рефлексии.

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	I.Организованное начало урока
	
	

	II. Актуализация знаний
	Задание 1.
Из предложенного перечня  выпишите  символы атомов: O2, HCl, , Na, O, NaCl, Ca(OH)2, C, Mg

По-античному наивно,
Откровенно простовато
Совершенно "неделимым"
Называли греки атом.
Но теперь твердит наука:
Атом - непростая штука 
И устроен он хитро.
В центре - плотное ядро,
А вокруг, как роем мошки,
Пляшут электроны-крошки…
- Итак, речь на сегодняшнем уроке пойдет об ….
-Сегодня на уроке у вас два учителя, подумайте и ответьте, для чего? Свяжите с темой урока.

- Попробуем это осуществить. 

Я вам предлагаю следующее задание.


Задание 2. 
Составьте электронные конфигурации атома1в -  O , 2в – Na
- Основываясь электронными конфигурациями ответьте на вопрос: какие свойства будут проявлять атомы кислорода и атомы натрия и объясните почему.
- Какую роль в ОВР проявляют атомы кислорода и натрия. Ответ подтвердите уравнениями химических реакций (Приложение 1 задание 3)
- Чем объяснить, что атомы кислорода принимают электроны, а атомы натрия отдают их?

Сформулируйте вывод: что определяет свойства атомов химических элементов


	Выписывают в тетрадь символы: Na, O, C, Mg
Пытаются формулировать тему урока «Атом»
Предполагают, что атом будем рассматривать с точки зрения двух предметов - физики и химии

Составляют электронные конфигурации атомов

Объясняют проявление металлических и неметаллических свойств строением электронной оболочки атома, ее наружного энергетического уровня.

Атом кислорода – окислитель, атом натрия восстановитель.

Na0 + O20 = Na+12O_12
Ответ: строение внешнего энергетического уровня
Свойства атомов ХЭ определяются строением их атомов, а точнее количеством электронов на внешнем энергетическом уровне.

	III.Объяснение и уяснение
	-Древние греки утверждали, что атом неделим. Так ли это?
- Докажите, что атом делим, заполнив схему (Приложение 1 задание 4) 
Слайд№3
- Немного отдохнем.  Отгадайте загадки: 
1. Он бежит по проводам, 
Он бывает тут и там.
Свет зажег, нагрел утюг
... - наш лучший друг.
Если в атом он попал - 
То, считай, почти пропал:
Он с утра и до утра 
Носится вокруг ядра.
2.
Очень положительный, 
С массою внушительной. 
А таких, как он, отряд
Создает в ядре заряд.
Лучший друг его - нейтрон.
Догадались? Он - ...!
3.
Зарядом я похвастать не могу,
А потому сижу в ядре и ни гу-гу. 
А то еще подумают: шпион.
А я нейтральный и зовусь ….
	Заполняют схему «Атом»
Проговаривают ответ и проверяют по слайду №3
Электрон

Протон

Нейтрон

	
	Задание: заполнить таблицу: «Элементарные частицы» (Приложение 1 задание 5)
Сравните частицы.

?- Чем сходны и чем отличаются частицы?

Кто предложил такое строение ядра атома?

Сообщение сопровождается показом слайдов №4 и 5
	Заполняют
Дают ответ.

Прослушивают небольшое сообщение ученицы

	
	Слайд кислорода
? Какой химический элемент показан на слайде?

? О чем говорит число 8?

? Что показывает число 16?
	Просматривают и отвечают

	
	? Можно ли по этой записи определить число протонов и нейтронов в атоме?
Слайд№ 7
	Дают ответ
Читают и делают записи в тетрадь

	
	Слайд изотопа № 8
? Символы каких химических элементов показаны на слайде?

? Почему один и тот же атом?

? Ни какое отличие вы видите?
	Смотрят и поясняют
Углерод.

Заряд ядра 

Разное массовое число

Читают определение понятия «изотопы»

	IV.Отработка:


	Задание № 6 Заполнить таблицу

? ответить на вопросы:  Из чего складывается масса атома?

Как определить количество  элементарных частиц в атоме?

От чего зависит свойства химического элемента?
	Работают в группах. Заполняют таблицу.
Дают ответы

	
	Составим кластер по теме «АТОМ»


	Составляют кластер по теме «Атом»

	
	Итак:

1. Какие частицы входят в состав атома?

2. Изучение строения атома позволило дать новое (современное) определение понятия «атом».
3. Главная характеристика хим элемента?

4. В чем физический смысл порядкового номера хим эл в табл менделеева?
	Протоны, нейтроны, электроны

Дают свое определение и сравнивают со слайдом

Заряд ядра

Заряд ядра=числу протонов=числу электронов

	
	
	

	V.Контроль за отработкой
	 Тест

Проверка (ключ – Б)
	Отвечают и проверяют

	VI. Д/З
	Д/.З §61,62 упр 45
	Записывают в дневник

	VII. Рефлексия
	Заполнят
	Высказывются


Приложение 1.
Лист работы на уроке
Задание 1.

Из предложенного перечня  выпишите  символы атомов: O2, HCl, , Na, O, NaCl, Ca(OH)2, C, Mg.

Задание 2.

Составьте электронные конфигурации атомов кислорода (1вариант) и натрия (2 вариант).

Проверьте в парах, выскажите суждения об отличиях в эл. конфигурациях.

Задание 3. Составьте уравнения реакций, в которых атомы кислорода проявляют окислительные свойства, а атомы натрия – восстановительные .

Задание 4.

Заполнить схему «Строение атома»

АТОМ


                                                                                                                                                                        

Задание 5.

Заполнить таблицу: «Элементарные частицы»
	Название частицы
	Буквенное обозначение
	Заряд
	Масса

	протон
	
	
	

	нейтрон
	
	
	


Сравните частицы.

Задание 6. Заполнить таблицу  «Характеристика атомов химических элементов» (работаем в группе по 4 человека. Каждый характеризует один элемент)

	Характеристики
	Атомы элементов

	
	S
	P
	Li
	Mg

	Порядковый номер в ПСХЭ
	
	
	
	

	Число протонов
	
	
	
	

	Число нейтронов
	
	
	
	

	Заряд ядра
	
	
	
	

	Число электронов
	
	
	
	

	Число электронов на внешнем энергетическом уровне
	
	
	
	

	Масса атома (массовое число)
	
	
	
	

	Металл или неметалл
	
	
	
	

	Окислитель или восстановитель
	
	
	
	


Задание 7. Выполни тестовые задания.
	Вариант № 1
	Вариант № 2

	1. Сколько нуклонов содержится в ядре

2964 Си ?
	1. Сколько нуклонов содержится в ядре

 13 27 Аl ?

	А)  29             Б)  64                      В) 35
	А)  13                Б)  27                       В) 14

	2. Назовите химический элемент,  в ядре которого содержится 18p + 22n
	2 . Назовите химический элемент,  в ядре которого содержится   33p + 42n

	А) цирконий  Б)  аргон  В)титан
	А) рений     Б) мышьяк     В) молибден

	3. Кто предложил протонно - нейтронную  модель ядра?
	      3       Кто предложил протонно-нейтронную модель ядра?

	А)  А.Беккерель     Б)  В.Гейзенберг  В)Д.Томсон
	А)  Э. Резерфорд     Б)  В.Гейзенберг  В)Д.Томсон

	4. Какие частицы входят в состав ядра?
	      4   Какие частицы входят в состав ядра?

	А) только протоны Б) протоны и нейтроны В) протоны и электроны Г) нейтроны и электроны
	А) протоны и электроны Б) протоны и нейтроны В) только протоны  Г) нейтроны и электроны

	5. Атом любого химического элемента состоит из:
	      5   Зарядовое число-это

	А) только  из протонов
	А) нейтроны и электроны

	Б) ядра и электронной оболочки
	Б) только   протоны

	В) протонов и электронов
	В) протоны и электроны

	Г) нейтронов и электронов
	Г) только электроны

	6. Атом элемента на внешнем энергетическом уровне имеет семь электронов. Он проявляет:
	6. Атом элемента на внешнем энергетическом уровне имеет два электрона. Он проявляет:

	А) восстановительные свойства
	А) окислительные свойства

	Б) окислительные свойства
	Б) восстановительные свойства


Рефлексия.

Выберите из каждой пары состояний то, которое наиболее соответствует Вашему состоянию после урока.

1. Чувствую вдохновение (2балла) _______ чувствую подавленность( 0 баллов)________
2. Интересно (2балла) ________ не интересно (0 баллов)____________________
3. Уверен в себе (2 балла)______не уверен в себе (0 баллов)________________________
4. Не устал (2 балла) ______устал (0 баллов)___________________________
5. Старался (2 балла)_____ не старался (0 баллов)________________________
6. Доволен собой (2 балла)______ не доволен собой (0 баллов)________________
7. Не раздражаюсь (2 балла)_____ раздражаюсь (0 баллов)______________________

8. Поставь себе оценку за урок_____________                                      
